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Майбутнє сучасної України багато в чому зумовлюється її системою 

освіти, а освіченість, компетентність та професіоналізм сучасних 
менеджерів-управлінців та педагогічних працівників закладів освіти 
виступають ключовими чинниками суспільного розвитку. 

Особливої актуальності сьогодні надувають заклади позашкільної 
освіти. Позашкільна освіта та виховання – процес безперервний. Він не 
має чітких термінів завершення і послідовно переходить із однієї стадії у 
другу від створення умов, сприятливих для творчої діяльності дітей та 
підлітків, до зацікавлення їх у творчому процесі та самостійної 
творчості, яка і формує потребу особистості у подальшому творчому 
сприйнятті світу [3; 7]. 

Позашкільна освіта розглядається як одна з форм створення 
наступності процесів безперервної професійної освіти. Позашкільна 
освіта здатна впливати на якість життя, оскільки ця дія спрямована на 
розкриття творчого потенціалу особистості, спонукає до досягнення 
суспільно значущого результату. Цей вид освіти сприяє розвитку 
здібностей і інтересів, цивільних і моральних якостей, життєвому і 
професійного самовизначенню особистості. 

Визначальним фактором успішної діяльності закладу позашкільної 
освіти може стати грамотне просування освітньої послуги, створення 
відповідного іміджу закладу освіти з використанням технологій Public 
relations (PR) та комунікативної діяльності.  

Окремі прикладні аспекти організації PR-діяльності у сфері освітніх 
послуг досліджували такі вітчизняні вчені: В. Березенко, В. Куріло та  
О. Савченко, Т. Оболенська, В. Подольна та С. Усик.  

Однак, стан наукової розробленості тематики PR у сфері освітніх 
послуг закладів позашкільної освіти характеризується відсутністю 
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комплексного розгляду PR-діяльності навчальних установ, що включає в 
себе низку структурних елементів.  

Основною метою PR, на відміну від пропаганди, є досягнення 
чесного діалогу та згоди на ринку, що передбачає максимальну чесність 
у взаєминах зі «своєю цільовою аудиторією». Основною метою PR-
комунікацій є просування товарів і послуг організаціям шляхом 
створення, моніторингу та подальшого вдосконалення позитивного 
іміджу (як відносно стійкого уявлення про будь-який об’єкт [8]) компанії 
в результаті формування гармонійної корпоративної культури  
(як системи цінностей та переконань, які поділяє кожен працівник фірми 
та обумовлює його поведінку [1]), а також забезпечення сприятливих 
зв’язків і відносин із зовнішньою цільовою аудиторією. 

Процес PR-просування дає змогу продемонструвати унікальність 
освітніх послуг конкретного закладу освіти, його самобутність, якість, 
цінність, тому застосування PR-технологій у сфері освіти стає 
необхідністю, актуальним завданням, що має свою специфіку і 
значущість для закладу позашкільної освіти. 

Діяльність зі зв’язків з громадськістю в освітній сфері включає в 
себе: 

– будь-які дії, спрямовані на поліпшення контактів з громадськістю; 
– все, що може поліпшити взаєморозуміння між освітніми 

установами та тими, з ким вони вступають у контакт як всередині, так і 
за їх межами; 

– заходи, спрямовані на виявлення та ліквідацію чуток або інших 
джерел нерозуміння; 

– заходи, спрямовані на розширення сфери впливу органів освіти 
засобами, адекватними поставленій меті і які не суперечать соціальній 
етиці; – рекомендації для створення сприятливого клімату, зміцнення 
суспільної значущості освітньої системи. 

Використання PR-технологій в освітніх установах – це крок назустріч 
виконанню інтересів закладу освіти та його освітніх послуг. Кінцева 
мета таких зв’язків – вигоди, які отримає заклад освіти. Усі заклади 
освіти, як правило, активно проводять «Дні відкритих дверей», постійні 
зустрічі випускників тощо, рідше ярмарки та виставки як одні з 
потужних і традиційних засобів PR. Безсумнівно, в ідентичних цілях 
можуть широко використовуватися контакти з аудиторіями на наукових 
симпозіумах, конференціях тощо, особливо з питань освіти. Для будь-
якого закладу освіти досить важливими є контакти і зв’язки з органами 
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виконавчої та представницької влади, зокрема в регіоні, з галузевими 
профспілками, асоціаціями роботодавців тощо, а не лише з кінцевими 
споживачами їхніх послуг. Але, незважаючи на це, не можна 
недооцінювати такий важливий резерв, як освітня кооперація – 
адміністрації закладів освіти, науково-педагогічних кадрів, допоміжного 
персоналу та вихованців. Отже, завдання зв’язків з громадськістю в 
закладах освіти – створити взаємовигідні відносини з аудиторією, 
зацікавленою в даному закладі. 

З метою поширення популярності своїх закладів освіти, а також 
залучення вихованців засновують впливові PR-відділи. 

До основних завдань відділу паблік рілейшенз відносять такі: 
– встановлення взаємовідносин між закладом освіти та 

громадськістю; 
– прогнозування, аналіз та інтерпретація суспільної думки, проблем, 

які можуть вплинути на діяльність закладу освіти; 
– дослідження, реалізація, оцінювання програм діяльності та 

інформаційної політики, які дозволяють досягти суспільного розуміння 
на базі поінформованості, що дає можливість закладу освіти досягти 
поставлених цілей; 

– коригування таких заходів, дій та політики закладу освіти, які 
вступають в конфлікт із інтересами громади і несуть в собі певну 
загрозу; 

– консультаційна та комунікаційна підтримка керівництва на всіх 
рівнях з питань прийняття важливих рішень та інформаційної політики з 
урахуванням їх наслідків на аудиторію; 

– планування та реалізація заходів, що здатні впливати у необхідному 
напрямі на цільову аудиторію; 

– формування нових і підтримка існуючих відносин закладу освіти із 
громадськістю. 

Проте, головним завданням PR-відділу є досягнення необхідного 
рівня відносин між закладом освіти та громадськістю для досягнення 
його стратегічних цілей, які також формуються під впливом зовнішнього 
середовища. При цьому спеціалісти з паблік рілейшенз виступають як 
посередники між закладом освіти та суспільством, контактуючи із 
широким спектром організацій, використовуючи свої знання з 
професійних комунікацій та відіграючи об’єднуючу роль як у самому 
закладі так і за його межами [5]. Діяльність служби паблік рілейшенз не 
повинна обмежуватись забезпеченням комунікацій, якщо вона буде 
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функціонувати тільки в межах так званих «запрограмованих рішень» 
буде сприйматися як допоміжна. Але якщо служба паблік рілейшенз 
прийматиме участь у прийнятті «незапрограмованих рішень», її 
діяльність відіграватиме важливу роль у досягненні організаційних цілей 
та матиме вагомий вплив на досягнення економічних показників 
діяльності закладу освіти. Заклади освіти функціонують у мінливому 
середовищі, тому мають адаптувати свої цілі у відповідності до змін 
динамічних зовнішніх умов. 

Робота над іміджем і з іміджем входить до основ «паблік рилейшнз». 
Створення іміджу є однією із функцій «паблік рилейшнз» – науки і 
мистецтва, функції управління, яка сприяє встановленню і підтриманню 
спілкування, взаєморозуміння, співробітництва між організацією і 
громадськістю [6]. 

PR-заходи зі створення позитивного іміджу закладу: 
– створення рекламного буклету, візитки закладу; 
– співпраця із ЗМІ (інформування громади про досягнення закладу); 
– проективна діяльність, спрямована на формування позитивного 

іміджу закладу; 
– запровадження ряду атрибутів: шевронів, значків, елементу 

репетиційної форми; 
– створення електронної та відео презентації закладу; 
– заходи з залученням громади; 
– активний пошук додаткових джерел фінансування [2]. 
Втім, служба паблік рілейшенз повинна не тільки пропагувати у 

суспільстві позитивний імідж закладу освіти, а й використовувати 
інформацію зворотного зв’язку, яка надходить із зовні. В такому разі, 
спеціалісти з PR відділу можуть відігравати роль консультантів при 
вирішенні різних проблем, володіючи широким спектром інформації. 
Професійна PR діяльність допомагає вдосконалювати як діяльність 
закладу освіти так і освітнього ринку України в цілому. 

Являючись управлінською функцією [4], паблік рілейшенз 
представляє частину структури закладу та процесу адаптації до 
зовнішніх змін. В сферу обов’язків PR-відділу входить визначення, 
оцінювання та адаптація діяльності закладу освіти до мінливого 
економічного, політичного, соціального та технологічного оточення. 
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